

医界风采

Yi jie feng cai

泰安市高危孕产妇及危重新生儿救治技术培训班举办

为预防和减少孕产妇和婴儿死亡，发挥泰安市急危重症新生儿区域救治中心及泰安市妇幼健康服务联合体胎儿新生儿专科联盟作用，进一步提高全市母婴安全水平，9月28日，泰安市高危孕产妇及危重新生儿救治技术培训班在泰安市妇幼保健院多功能厅举行。本次培训班由泰安市卫生健康委员会、泰安市妇幼健康服务联合体胎儿新生儿专科联盟、泰安市妇幼保健院学会新生儿专业委员会联合主办，泰安市妇幼保健院承办，泰安市卫生健康委副主任张伟英出席开幕式并致辞，院党委书记、院长刘传军主持开幕式。

张伟英在致辞中指出，本次培训班的举办非常必要和及时，响应了国家卫生健康委《母婴安全行动计划(2018-2020年)》和《山东省母婴安全行动计划(2018-2020年)实施方案》的具体要求，聚焦切实保障母婴安全，提升医疗机构服务能力，强化质量安全管理，加大基层医疗卫生机构培训力度，及时更新产科危重症、提高危重新生儿救治技术，建成分级负责、上下联动、应对有序、运转高效的高危孕产妇和危重新生儿急救、会诊、转诊网络等内容，为提高全市高危孕产妇、危重新生儿救治技术水平起到显著的促进作用。

本次培训特邀北京大学第一医院教授、《中华新生儿科杂志》主编冯琪教授，复旦大学儿科医院袁琳教授，山东省立医院于永慧教授等国内知名专家，就高危孕产妇及危重新生儿救治技术等热点问题进行授课。冯琪教授参加培训班开幕式并讲话，她提到新生儿救治的目的不只是存活，而是生命高质量，产科与新生儿科的密切合作在新生儿救治中至关重要。针对临床遇到的较为集中的问题，与会专家们给予细致的解答和指导，使参会的

400多名同仁接触到了最先进、最前沿的救治技术内容。

本次培训班采取了较之以往更加新颖的理论与实践相结合的方式，特别邀请袁琳教授运用国际最新呼吸机培训授课方式，通过不同典型危重病例，为大家现场演示了呼吸机参数的调节，并实时进行现场互动，为临床工作起到了切实的指导作用。

会上，泰安市急危重症新生儿区域救治中心主任、泰安市妇幼保健院新生儿科主任杨震英做总结发言。她说，自2016年泰安市妇幼保健院新生儿科被泰安市卫健委确定为泰安市市级危重症新生儿区域转运救治中心以来，每年通过新生儿转运系统转运危重症新生儿500余例，其中通过车载呼吸机转运危重症新生儿的救治危重症新生儿2000余例，年门诊量达16200人次，有效承担了急危重症新生儿救治工作，缓解了辖区内各医院急危重症新生儿救治的压力。新生儿专业委员会和胎儿新生儿专科联盟更是全方位搭建学术平台，积极开展学术交流活动，对泰安市的儿科教学、科研水平的提高起到了很大的促进作用，圆满完成了各项医疗工作，医疗质量和服务质量也上了一个新台阶。泰安市急危重症新生儿区域转运救治中心将不负重托，学习和发扬新时代泰山“挑山工”精神，勇挑重担，继续发挥新生儿专业委员会和胎儿新生儿专科联盟的作用，强化急危重症新生儿的救治，畅通转诊绿色通道，落实死亡评审制度，最大限度地降低可避免死亡的发生，不断提升高危孕产妇和危重症新生儿的救治能力，进一步降低泰安市高危孕产妇和危重症新生儿的病死率，最大限度地保证母婴安全，为泰安市的母婴健康作出更大的贡献。

(侯佳)

泰安市中医医院弘扬中医药精髓 助推精准扶贫工作落地生根

为响应国家扶贫攻坚政策号召，助力贫困地区早日脱贫，近年来，泰安市中医医院(下称“泰安中医院”)对贵州省黔东南贫困县台江县进行了持续的医疗对口帮扶，对口帮扶人员将该院中医特色技术带到了台江县民族中医院，为当地医院的发展、百姓的疾病治疗及健康保障做出了突出贡献。期间，涌现出了一批医德高尚、医术精湛的医务工作人员，泰安中医院肝病科医师邵中英就是其中一位。

的骨关节痛、失眠、肥胖等亚健康疾病有较好的疗效。

难能可贵的是，帮扶期间，邵中英坚持“授人以鱼不如授人以渔”，除日常的接诊外，他还对当地县中医院医师进行培训，带领他们在三伏期间为总计1000余人次开展了督脉灸、脐灸，配合中药方剂及中药膏方，对各种疾病疗效更佳，此举不仅让台江县群众受益，临近县市的群众也纷纷慕名前来问诊。

脱贫攻坚，与其说是一场战役，不如说是一道考验共产党人的题目。这道题，看似复杂，实则简单。不忘初心，沿着既定的目标一步一步脚印地走下去，所有的问题都将迎刃而解。作为脱贫攻坚一线医疗卫生人员，邵中英经常利用周末休息时间去贫困村寨义诊，入深山、踏水田，到贫困村的山间吊脚房进行慢病随访，用针灸法带给了山区村民最淳朴的关怀。

帮扶期间，邵中英带领所在医院科室开展三伏天督灸、脐灸、脑针疗、膏方等特色诊疗，将台江县民族中医院针灸科就诊住院人次从月30余人次提升至100余人次，带领针灸科把业务月收入从9万余元提升至50万余元，为当地居民健康及卫生事业发展做出了突出贡献。

(张男)

我国围绕健康产业重点领域关键环节实施10项重大工程

国家发展改革委9月29日称，到2022年，我国将围绕健康产业重点领域和关键环节实施优质医疗健康资源扩容工程等10项重大工程。

国家发展改革委等部门近日印发《促进健康产业高质量发展行动纲要(2019-2022年)》。纲要提

出，到2022年，我国基本形成内涵丰富、结构合理的健康产业体系，优质医疗健康资源覆盖范围进一步扩大，健康产业融合度和协同性进一步增强，健康产业科技竞争力进一步提升，人才数量和质量达到更高水平，形成若干有较强影响力的

健康产业集团，为健康产业成为重要的国民经济支柱性产业奠定坚实基础。

围绕重点领域和关键环节，纲要提出实施优质医疗健康资源扩容工程、“互联网+医疗健康”提升工程、中医药健康服务提质工程、

健康服务跨界融合工程、健康产业科技创新工程、健康保险发展深化工程、健康产业集聚发展工程、健康产业人才提升工程、健康产业营商环境优化工程、健康产业综合监管工程等10项重大工程。

(据新华社)



为庆祝新中国成立70周年，充分展示泰安市卫生健康系统干部职工救死扶伤、大医精诚的职业精神，奋发进取、自强不息的进取意识和默默坚守、无私奉献的高尚情怀，唱响“天使先锋”品牌形象，9月26日下午，泰安市卫生健康系统举办庆祝新中国成立70周年文艺汇演。由泰安市中心医院分院职工自编自演的歌曲联唱《听妈妈讲那过去的故事》精彩呈现，赢得观众阵阵掌声。图为参演人员倾情歌唱。(魏峰/摄影)

盛世华诞 家国同庆

泰山区省庄卫生院举办庆祝新中国成立70周年联欢会

项工作当中，该院院委会提前谋划，周密安排；各科室医务人员踊跃报名、精心准备，他们用辛勤付出为到场嘉宾和全体工作人员奉献了一场主旨鲜明的文艺演出，表达了“国家好、医院好、大家才好”的共同心声。

歌曲、舞蹈、诗歌朗诵，没有花哨的演出形式，但处处流露真情。舞蹈《没有共产党就没有新中国》、歌曲《让我们荡起双桨》、《走进新时代》、诗朗诵《我的祖国》让大家沿着时间主轴重温新中国不断走向繁荣的光辉岁月；歌曲《精忠报国》悲壮豪迈，展现了省庄卫生院人担当作为、勇做新时代

泰山“挑山工”的时代精神；大合唱《明天会更好》表达了全体干部职工对祖国明天的美好祝福，展示了省庄卫生院人功成不必在我的格局境界。

据了解，泰山区省庄卫生院始建于1958年，是一所集医疗、预防、保健、康复、健康教育、计划生育指导六位一体的综合性一级甲等乡镇卫生院。该院是山东省标准化乡镇卫生院，2017年11月被国家卫计委授予“全国群众满意的乡镇卫生院”荣誉称号。省庄卫生院院长吴海松表示，医院将一如既往地坚持全心全意为患者服务的宗旨，进一步做好服务细节，倾力打造

“大医精诚、大爱无疆，省庄卫生院真正把病人当亲人的医院”的服务品牌。

新时期，尤其是健康中国战略部署和健康中国行动实施以来，基层医疗卫生组织在全方位保障人民群众身体健康，推动“以治疗为中心”向“以人民健康为中心”转变以及贯彻落实分级诊疗制度等方面扮演着越来越重要的角色。省庄卫生院始终与行业发展主旋律保持同频共振，管理制度不断健全，诊疗技术精益求精，该院全体干部职工以工作当中的累累硕果，将“全国群众满意的乡镇卫生院”的称号越擦越亮。(杨永亮)

减轻药费负担 优化药业生态

——“4+7”试点扩围带来哪些改变

选药品“4+7”城市采购量17亿片。第三方机构开展的试点中期评估结果显示，患者药品费用负担减轻，尤其是慢性病和重病患者获得感强烈。

“4+7”试点工作的推进形成了相关药品在“4+7”试点城市的价格“洼地”，非试点地区群众盼望扩大试点范围、早日用上质优价廉相关药品的呼声日益高涨。”试点办负责人表示，此次试点扩围坚持带量采购，将50%-70%的市场采购量给予通过仿制药一致性评价的中选药品。

“4+7”试点扩围是国家层面药价管理形式和药品供应方式的一次系统性探索。”国家卫生健康委卫生发展研究中心研究员傅鸿鹏表示，药价降低将令群众明显受益，同时，用药的安全性、有效性都会得到提高。

确保质量和供应 患者年底前用上中选药品

“确保中选药品进入医院并得到优先使用，这是试点扩围成败的关键。”试点办负责人表示，医疗保障部门将会同卫生健康部门，健全公立医院的激励约束机制，为中选结果兑现保驾护航。

为确保中选药品供应，本次试点扩围允许每个品种多家中标，扩大药品供应来源，对于中选企业不足3家的品种，适当降低约定采购量比例，减少供应风险。同时，要求生产企业按照采购协议足量供货，建立企业应急储备、库存和产能报告制度，落实生产企业自主选择配送企业，通过协议规范配送行为，确保供应稳定。

与此同时，试点办负责人表示，有关部门将采取有力措施保障中选药品的质量，督促中选企业落实药品质量安全的主体责任，加强对中选药品生产、流通、使用全链条质量监管，提高抽检频次，加强不良反应监测，加大对违法违规企业追责力度。

据介绍，下一步，各地将重点抓好中选结果的落地实施，确保年底前患者享受到质优价廉的中选品种。

走创新道路 医药行业迎转型良机

试点办负责人表示，试点扩围坚持将“一致性评价”作为仿制药参加集中带量采购的入围标准，促进企业加快开展一致性评价工作，

引导产品结构升级。

国药集团容生制药有限公司总经理张俊波表示，公司的苯磺酸氨氯地平片通过一致性评价提升了产品质量，从而获得投标资格并成为拟中选企业。虽然出厂价格大幅下降，但带量采购提高了该产品生产线的效率，降低了生产成本，也节省了相关的销售费用。

“带量采购方式的扩围将改善医药行业生态。”傅鸿鹏说，由于招采合一，带量采购招标完成之后，销售工作就基本完成了，企业可以节省大量销售成本，从而更加注重产品质量提升。

“仿制药必然会走向微利时代，走创新道路成为众多国际药企的共同选择，但国内企业目前创新能力还不够强，这样的招标会激励企业更多地投入到创新中去。”傅鸿鹏说。

试点办负责人表示，试点扩围后，25个药品带量采购将覆盖全国，对企业的产品质量、产能供给和成本控制的要求更高，企业面临更大竞争压力，将有利于推进行业优化重组，逐步改变行业规模偏小、品质偏低局面，推动行业规模化、集约化和现代化发展。(张泉)